

M19号烈士,名为崔海治!

“三叔啊,我终于找到你了!”看到亲人复原后的样子,崔玉岐流下了眼泪。这一刻,他等了很多年。

崔玉岐口中的三叔名叫崔海治,中国共产党党员,1947年1月在汾孝战役中负重伤,在医院救治无果,牺牲时年仅23岁。父亲临终前,特意嘱咐“一定要把你三叔找到,这是我的一桩心事啊!”

退休后,崔玉岐便踏上了漫漫寻亲路,只为找到这位素未谋面的三叔。

功夫不负有心人,根据崔海治生前的部队信息,崔玉岐来到了山西吕梁南村,并在复旦大学副教授文少卿及其团队的帮助下,确认了南村烈士墓编号为M19的遗骸就是崔海治烈士。

为了让亲人能够再见烈士容颜,文少卿团队通过颅面复原技术还原了崔海治烈士的面容。当崔玉岐看到三叔和父亲年轻时相似的样貌对比后,眼泪夺眶而出:“谢谢你们,也替我父亲谢谢你们……”

为无名烈士遗骸鉴定,文少卿



崔海治烈士复原像(右)与其哥哥照片(左)对比

坚持了近八年。支撑他一路走来的,不只是来自烈士亲人的一声声感谢,更多的是来自现场的一次次震撼和感动。

今年3月,文少卿和团队来到吕梁南村墓地。他们在这里整理出49具烈士遗骸。那一幕幕令人扼腕叹息的景象,大家永远无法忘记。

一具遗骸在头骨眼窝上方有处穿透式的弹孔,从体质特征综合判断,这位烈士在20岁左右。

一具遗骸右腿股骨处有平整

的切痕,应该是在当时简陋的环境下接受了截肢手术。

一具遗骸的骶骨和髌骨上共发现4个弹孔,弹孔周围分布大量碎骨,可见当时战斗之惨烈。

21岁的蒋紫溪是团队里最年轻的队员。每次发掘时,她都极力压抑着内心深处的悲痛。“大多数烈士牺牲时还没有我大……”

南村烈士墓出土的49具遗骸平均寿命仅20.5岁,最小的大约只有14岁……

根据考古科研惯例,文少卿团队将无名烈士的遗骸从M1至M49进行编号,并将寻亲行动命名为“点亮方案”。若后人与烈士的DNA匹配成功,烈士墓碑上的编号就会变成他的名字。“希望有更多人加入这项事业,让无名烈士都能找到亲人,都能回家。”

去时少年身,归来英雄魂。今天的岁月静好,只因你们当年的奋不顾身。找到,看见,记住。历史不会忘记,英魂永留人间! (据新华社报道)



复旦大学考古队队员在工作中

哈马斯:以军袭击加沙地带已致5500多名儿童死亡

新华社消息 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室19日发表声明说,新一轮巴以冲突爆发以来,以色列军队对加沙地带的袭击已造成超过1.3万人死亡、3万余人受伤。声明说,死者中有5500多名儿童和3500多名妇女,另有约6000人失踪。冲突共造成201名医护人员、22名民防人员和60名记者死亡,加沙地带25家医院和52家医疗中心停止运营。

另据多家巴勒斯坦媒体19日报道,以军当天对加沙地带中部的努赛赖特难民营发动空袭,造成至少14人死亡。

以色列国防军和以色列国家安全总局(辛贝特)19日晚发表联合声明说,以军在加沙地带最大医院希法医院地下发现一条长约55米“属于哈马斯”的地道,在地道入口旁发现一辆载有火箭弹、炸药、步枪等武器的汽车。哈马斯方面对此尚无回应。以军15日宣布对希法医院采取军事行动,随后发表声明称在希法医院内发现哈马斯的作战指挥中心和军事装备等。加沙地带卫生部门对此予以否认。(柳伟建)

【相关新闻】 世卫组织:希法医院已是一片“死亡地带”

新华社消息 世界卫生组织18日警告,巴勒斯坦加沙地带最大医院希法医院已经变成一片“死亡地带”。这一组织再次敦促全面撤离医院内仍未离开的300多人。世卫组织19日在一份声明中说,由其主导的一个评估小组18日进入希法医院,执行了大约1小时任务,“风险非常高”。评估小组成员包括公共卫生专家、后勤人员和安全人员,他们将希法医院描述为“死亡地带”,情况“令人绝望”。

据世卫组织通报,仍有291名患者和25名医护人员留在医院内,包括32名“情况极其危险”的婴儿。“世卫组织及其伙伴正在紧急制订计划,以便立即疏散剩余患者、工作人员及其家属。”

据巴勒斯坦电视台18日报道,以色列方面当天要求希法医院内人员在1小时内撤出。多家媒体报道,许多看似伤患的人员相互搀扶、步行离开医院,医院周围不时能听到巨大爆炸声。(郑昊宁)



汶川地震中的高莹

步入婚姻殿堂的高莹

汶川地震中的“微笑女孩”,结婚了!

11月18日,山东青州,汶川地震中的“微笑女孩”高莹步入婚姻殿堂。曾经参与救援她的救援队队员以及医护们纷纷发来祝福。队员们说:“汶川大地震中,是你的微笑为灾区群众传递了生的希望。我们真诚地祝福你们新婚快乐!”

当年高莹的救治医生于红蕾专门来到了婚礼现场。15年来,她们建立了深厚的感情。高莹亲切地称呼于红蕾为妈妈。

“两条腿都截肢了,对于高莹一个女孩子来讲真的非常痛苦。”于红蕾回忆当时救治高莹的情况,眼里藏不住的心疼。

2008年,高莹被压在废墟下长达20多个小时。在国家地震灾害紧急救援队的救援下,高莹被成功救出。高莹灿烂的微笑被摄影师抓拍到,人们亲切地称她为“微笑女孩”。

即使双腿被截肢,她仍然选择乐观面对生活,安上义肢,挑战走川藏线,并爱上了绘画和游戏艺术创作。因为相同的爱好,她与丈夫牟林泉相知相爱,开启了新的生活。

得知“微笑女孩”结婚的消息后,网友们也纷纷送上了真诚的祝福。(据新华网报道)